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1. DZIAŁKI EWIDENCYJNE OBJĘTE NINIEJSZYM OPRACOWANIEM 

 

Zadanie Nr SOK Ulica (orientacyjna 
lokalizacja) 

Identyfikator działki Obręb Arkusz Działka Własność 

3 SO17 
Karłowicza 2 

Karłowicza 29 

026101_1.0060.AR_20.72 0060 AR_20 72 
Tauron Dystrybucja  - użytkowanie wieczyste, 

Skarb Państwa - właściciel 

026101_1.0060.AR_20.60/4 0060 AR_20 60/4 
Gmina Jelenia Góra 

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
ul. Ptasia 2A, 58-500 Jelenia Góra 

026101_1.0060.AR_18.35 0060 AR_18 35 
Gmina Jelenia Góra 

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
ul. Ptasia 2A, 58-500 Jelenia Góra 
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2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH NINIEJSZYM OPRACOWANIEM 

 
Lp Wyszczególnienie Jednostka Ilość 

1 2 3 4 

1. Montaż szaf oświetleniowych z zasilaniem kpl. 1 

2. Wyprowadzenie obwodów oświetlenia ulicznego (YAKXs 4x35mm2) szt./m 3/29 

3. Wykonanie uziemienia Ru≤10Ω  kpl. 1 

4. Demontaż istn. szafy ośw. z aparaturą kpl. 1 
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3. OPIS TECHNICZNY 

 

3.1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest dokumentacja pt.: Przyłącze kablowe poniżej 1kV wraz z 

aparaturą do sterowania oświetleniem ulicznym w ramach zadania pn. „Przebudowa szaf oświetlenia ulicznego 

na terenie miasta Jelenia Góra  - część 2 – Opracowanie dokumentacji projektowej na przebudowę 50 szaf 

oświetleniowych z powiązaniem kablowym”. 

 

Zgodnie z obowiązującym Prawem budowlanym budowa przyłączy nie wymaga pozwolenia ani 

zgłoszenia (ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane, art. 29a). 

 

3.2. ZAKRES OPRACOWANIA 

Zakres opracowania obejmuje montaż szafy oświetlenia ulicznego, wytrasowanie kabla, dobór zabezpieczeń, 

ochronę przeciwporażeniową. Szczegółowa lokalizacja urządzeń została przedstawiona na załączonym projekcie 

zagospodarowania terenu. 

 

3.3. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 Aktualny podkład mapowy 

 Uzgodnienie z inwestorem, 

 Warunki przyłączenia do sieci 

 Opinia z narady koordynacyjnej 

 Obowiązujące przepisy i normy 

 

3.4. ROZWIĄZANIE TECHNICZNE 

3.4.1. Rozdzielnica i linia zasilająca: 

 Miejsce dostarczania energii elektrycznej oraz miejsce rozgraniczenia własności urządzeń 

elektroenergetycznych są zaciski prądowe na wyjściu przewodów od zabezpieczenia przeciążeniowego w 

zestawie złączowo – pomiarowym w kierunku instalacji odbiorcy.  

Wykonanie zasilania kablem NA2XY-J 240mm2 zakończonego zestawem złączowym ZK2a zabudowanym na 

granicy działki 35, w miejscu dostępnym dla obsługi, odpowiadającym wymaganiom określonym w OSD. 

Zabudowanie zestawu pomiarowego 1P przy zestawie złączowym, projektowanym na granicy działki 35, w 

miejscu dostępnym dla obsługi, odpowiadającego wymaganiom określonym w OSD, wyposażonego w rozłącznik 

bezpiecznikowy o prądzie znamionowym wkładki 63 A oraz wyłącznik instalacyjny nadprądowy (bez członu 

zwarciowego). Wyniesienie licznika energii elektrycznej ze stacji transformatorowej. Opracowanie oraz 

postępowanie po stronie TAURON Dystrybucja S.A zgodnie z WARUNKI PRZYŁĄCZENIA nr 

WP/143588/2021/O01R01. 
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3.4.2. Stan istniejący oraz projektowany 

W stacji JGJ24706 znajduje się układ pomiarowo sterowniczy z trzema obwodami oświetlenia ulicznego 

zasilające ulicę Karłowicza oraz park, który przeznaczony jest do demontażu. 

Wybudować układ sterowniczy SOK 17 z trzema obwodami. Obwód I oraz II zasilą nowo wybudowane 

oświetlenie realizowane w ramach odrębnego opracowania "Budowa drogi -ulica Karłowicza". Obwód III 

kierunek słup nr 19220 wyprowadzić z szafki i za pomocą mufy termokurczliwej połączyć z istniejącym kablem 

zgodnie z projektem zagospodarowania terenu. Wszystkie kable istniejące dotychczas zasilające obwody 

oświetleniowe unieczynnić. Końce kabli (w ST, złączach, wnękach słupowych) po odłączeniu zabezpieczyć oraz 

opisać „kabel nieczynny, nie podłączać”. 

 

3.4.3. Szafy oświetlenia ulicznego 

Szafka z tworzywa sztucznego termoutwardzalnego w II klasie izolacji o stopniu ochrony IP44, malowana 

farbą anty UV oraz miejscem na kompensacją mocy biernej pojemnościowej lub indukcyjnej. W szafie zabudować 

gniazdo serwisowe zabezpieczone wyłącznikiem nadprądowym o prądzie 16A. Do załączania oświetlenia 

zastosować styczniki modułowe wyposażone w lampkę sygnalizującą stan pracy. Prąd znamionowy stycznika 

wynosić powinien min. 63A przy napięciu 230V. Napięcie sterowania cewki 230V. Urządzenie powinno być 

wyposażone w min. 4 styki zwierne. Ilość styczników zgodna z mocą zainstalowanych opraw, z zastrzeżeniem, że 

jeden stycznik może obsługiwać maksymalnie 2 obwody oświetleniowe. Zabezpieczenie obwodów 

oświetleniowych wykonać wkładkami bezpiecznikowymi. Obwody oświetleniowe wpiąć w złączki szynowe. 

a. Do sterowania zegar astronomiczny o parametrach nie gorszych niż wskazane:  

• programowanie sterownika zbliżeniowo za pomocą smartfona, lub tabletu z poziomu aplikacji 

• komunikacja: bluetooth lub NFC 

• automatyczna zmiana czasu lato/zima 

• możliwość zaprogramowania co najmniej 4 przedziałów załączeń/wyłączeń w stałych godzinach 

z uwzględnieniem załączeń i wyłączeń astronomicznych 

• co najmniej 4 tryby pracy wyjścia: astronomiczny, dobowy, kaskada, serwis 

• diody LED na panelu czołowym sygnalizujące stan wejść i wyjść, stan zasilania 

• możliwość wgrania dowolnej tabeli astronomicznej 

• możliwość ustawienia odrębnych poprawek dla lata i zimy 

• rejestracja zdarzeń 

• praca w trybie astronomicznym na podstawie pozycji GPS lub na podstawie danych z tabeli astronomicznej 

• napięcie zasilające: 90-264 VAC, 40-63 Hz 

• szerokość urządzenia: nie więcej niż 6 modułów 

• ilość wyjść: minimum 2 

• obciążalność prądowa wyjść: nie mniej niż 5 A/230 V 

• ilość wejść: minimum 1 

• temperatura pracy: od –30°C do +80°C 
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• stopień ochrony: IP20 

• montaż na szynie DIN 

b. Przełącznik auto/ręka do prac serwisowych oraz sterowania awaryjnego: 

Urządzenie służące do awaryjnego sterowania oświetleniem ulicznym. W przypadku awarii podstawowego 

systemu sterowania przejmuje kontrole nad pracą oświetlenia. Dzięki takiemu rozwiązaniu użytkownik ma czas 

na zlokalizowanie, zdiagnozowanie i usunięcie usterki. 

 

c. Kompensacja mocy biernej pojemnościowej: 

Urządzenia są przeznaczone do pracy w obwodach oświetlenia ulicznego wyposażonych w lampy LED. 

Przewidzieć miejsce w szafce oświetleniowej do montażu kompensatorów oraz ograniczników prądu 

rozruchowego. Podstawowe parametry urządzenia, które zostanie zainstalowane w przypadku wystąpienia mocy 

biernej pojemnościowej: 

• optymalizacja mocy biernej w obwodach oświetleniowych LED 

• nadążna kompensacja mocy biernej w zakresie do 230% 

• możliwość odczytu parametrów zasilania i kompensacji 

• możliwość zastosowania w sieciach kablowych, liniach napowietrznych, do oświetlenia wewnętrznego i 

zewnętrznego w rozdzielniach zasilających obiekty 

• napięcie zasilające: 230 V 

• zakres mocy do 1,5 kVAr w wersji modułowej, możliwe rozszerzenie do 7,5 kVAr w budowie hybrydowej 

• temperatura pracy: od –20°C do +55°C 

• stopień ochrony: IP20 

• montaż w szafie oświetleniowej 

Moc kompensatorów mocy biernej dobrać po wykonaniu pomiarów. 

 

Oznakowanie szafy (nr szafy, dane właściciela) wg uzgodnień z Zamawiającym. 

 

3.4.4. Obwody przyłącza: 

Projektowane obwody wykonać kablem YAKXs 4x50mm2 (zasilanie szafki SOK) oraz YAKXs 4x35mm2 

(zasilanie obwodów oświetleniowych). Wzdłuż projektowanego kabla ułożyć bednarkę FeZn 25x4mm. 

Kable zasilające szafkę SOK układać w ziemi zgodnie z obowiązującymi przepisami, na głębokości min. 0,7m 

w rurze osłonowej giętkiej Φ75. Kable oświetleniowe w ziemi układać z godnie z obowiązującymi przepisami, na 

głębokości min. 0,7m w rurze osłonowej giętkiej Φ50. Na ułożone kable nasypać 0,25 warstwy gruntu rodzimego, 

a następnie przykryć taśmą w kolorze niebieskim i uzupełnić gruntem rodzimym. 

Linie kablowe oznakować w czytelny i trwały sposób w charakterystycznych miejscach (w słupach, szafce). 

Na oznacznikach należy umieścić trwałe napisy zawierające: 

- symbol i nr ewidencyjny linii (nr obwodu), 

- oznaczenie kabla wg normy, 

- znak użytkownika kabla, 
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- rok ułożenia kabla. 

Przejścia pod drogami kabla energetycznego wykonać bez naruszenia konstrukcji nawierzchni przeciskiem 

w rurze osłonowej sztywnej. Przecisk wykonać na całej szerokości pasa zewnętrznego na głębokości min. 0,9m 

od najniższego punktu terenu na trasie przejścia. Istniejące nawierzchnie na trasie układanego kabla należy 

rozebrać, a następnie doprowadzić do stanu pierwotnego. 

W przypadku wystarczającej długości kabli zalecane jest bezpośrednie przełożenie istn. obwodów 

oświetleniowych do projektowanej szafki. 

Powiadomić Inwestora i dokonać wstępnego odbioru kabla przed zasypaniem. 

 

3.4.5. Mufy termokurczliwe 

W celu połączenia istniejących obwodów oświetleniowych z projektowanym kablem należy zastosować 

kablowe mufy termokurczliwe przelotowe o następujących parametrach: 

- materiał: tworzywo termokurczliwe, 

 -liczba żył: 4, 

- typ złączki: AL. 35 do zaprasowania, 

- napięcia znamionowe izolacji: 0,6/1kV. 

 

W przypadku wystarczającej długości kabli zalecane jest bezpośrednie przełożenie istn. obwodów 

oświetleniowych do projektowanej szafki. 

 

3.4.6. Ochrona odgromowa i uziemienia 

Części podlegające uziemieniu połączyć bednarką ocynkowaną FeZn25x4mm. Uziemienie wykonać jako szpilkowe 

typu TP 2x10. Wartość uziemienia nie może przekroczyć 10Ω. W szafkach SO zainstalować ochronniki przepięciowe 

typu 1+2 (klasa B+C). 

 

3.5. OCHRONA OD PORAŻEŃ 

Ochronę przed dotykiem bezpośrednim (ochrona podstawowa) stanowi izolacja robocza przewodów i kabli, oraz 

osłony zewnętrzne urządzeń elektrycznych. Jako ochronę przed dotykiem pośrednim (ochrona dodatkowa) 

zastosowano szybkie wyłączenie zasilania w przypadku pojawienia się napięcia na metalowych częściach słupa i 

oprawy. Metalowe części słupa należy podłączyć przewodem ochronnym z bednarką. 

 

3.6. DEMONTAŻ 

Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu w taki sposób, aby elementy urządzeń demontowanych 

nie zostały zniszczone i znajdowały się w stanie poprzedzającym ich demontaż. W przypadku braku możliwości 

zdemontowania elementów urządzeń bez ich uszkodzenia, Wykonawca powinien powiadomić o tym Inwestora i 

uzyskać od niego zgodę na ich uszkodzenie lub zniszczenie. Wszelkie wykopy związane z demontażem powinny 

być zasypane gruntem zagęszczanym warstwami co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. 

Nawierzchnię po robotach demontażowych należy przywrócić do stanu pierwotnego. Prace demontażowe należy 
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wykonywać przy odłączonym napięciu i obustronnie uziemionej sieci elektroenergetycznej. Miejsce prac 

oznaczyć i zabezpieczyć przed osobami postronnymi.  

Wszystkie elementy po demontażu należy zutylizować zgodnie z zasadami właściwego gospodarowania 

odpadami zgodnie z Ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tekst jednolity Dz.U.2020 poz. 797 z późn. 

zm.) 

 

4. UWAGI KOŃCOWE 

Wykonawca zobowiązany jest do dokonania wizji lokalnej w terenie w celu zebrania wszelkich informacji, 

które mogą mieć istotny wpływ na obliczenie ceny. 

 

Zakupi i dostarczy na swój koszt materiały potrzebne do realizacji przedmiotu zamówienia. 
 

Całość Instalacji należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami, a w szczególności ze Specyfikacją 

Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. W miejscach zbliżeń i skrzyżowań realizowanych sieci z 

istniejącym uzbrojeniem podziemnym wykopy wykonywać ręcznie z zachowaniem szczególnej ostrożności. Prace przy 

sieciach istniejących wykonywać pod stałym nadzorem użytkownika z zachowaniem obowiązujących przepisów. Należy 

dbać o dobre zabezpieczenie i oznakowanie miejsc prowadzonych robót. Po zakończeniu robót instalacyjno-

montażowych, przed włączeniem do eksploatacji Wykonawca jest zobowiązany: 

- wykonać pomiary rezystancji uziemienia i izolacji przewodów i kabli, 

- sprawdzić ciągłość żył kabli zasilających, 

- wykonać pomiary skuteczności ochrony przeciwporażeniowej, 

- sporządzić protokoły z powyższych pomiarów. 

- dostarczyć do zamawiającego zestawienie zapotrzebowania w energię dla każdego obwodu w celu dostosowania 

zamawianej mocy do obciążeń po modernizacji. Generalny wykonawca jest zobowiązany do opracowania 

dokumentacji powykonawczej, która uwzględnia wszelkie zmiany wynikłe, wprowadzone i zatwierdzone w trakcie 

wykonywania robót instalacyjnych.  

  W dokumentacji powykonawczej należy zawrzeć: protokoły pomiarowe instalacji elektrycznych wykonane 

zgodnie z obowiązującymi przepisami z badań odbiorczych, karty katalogowe, certyfikaty, dokumenty techniczno-

rozruchowe, atesty, aprobaty, instrukcje obsługi materiałów, urządzeń, elementów osprzętu zastosowanych 

w obiekcie,  

 

Zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych dopuszcza się materiały innych producentów z 

zastrzeżeniem, że muszą spełniać wymogi projektu i być jakościowo i technicznie nie gorsze od przyjętych. 

Wszelkie zmiany materiałów należy uzgodnić przed zamówieniem z Zamawiającym oraz 

Projektantem przedstawiając karty katalogowe, atesty, obliczenia fotometryczne, próbki materiałów 

w postaci wzorów oraz inne dokumenty gwarantujące niepogorszenie parametrów 

wytrzymałościowo-oświetleniowych.  
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Poniżej przedstawiono uwagi, zalecenia i wymagania ogólne związane z wykonaniem robót montażowych 

zgodnie z niniejszą dokumentacją projektową: 

1. Roboty budowlane oraz prace montażowe muszą być wykonywane przez wykwalifikowany personel, 

bezwzględnie konieczne jest przestrzeganie przepisów BHP; 

2. W przypadku wystąpienia rozbieżności lub nieścisłości w którymkolwiek z elementów wchodzących w 

skład całości dokumentacji w stosunku do pozostałych konieczny jest kontakt z projektantem w celu 

wyjaśnienia problemu lub nieścisłości; 

3. Generalny wykonawca nie może wykorzystywać ewentualnych błędów, uchybień, opuszczeń w 

niniejszej dokumentacji projektowej, po wykryciu ich obecności konieczne jest bezzwłoczne 

powiadomienie projektanta w celu dokonania poprawek lub odpowiednich zmian;  

4. Generalny wykonawca ma obowiązek wykonania wszystkich elementów i urządzeń instalacyjnych oraz 

robót montażowych nie zawartych w niniejszym opracowaniu w sposób zapewniający prawidłowe 

działanie i pełną funkcjonalność instalacji elektrycznej; 

5. W fazie poprzedzającej główne roboty instalacyjne generalny wykonawca ma obowiązek dokładnego 

zapoznania się z dokumentacją projektową, szczególnie w kwestii miejsc wspólnych styku różnych 

instalacji oraz skrzyżowań lub kolizji; 

6. W przypadku stwierdzenia ewentualnych miejsc kolizji elementów różnych instalacji konieczne jest 

powiadomienie inspektorów nadzoru i projektantów w celu wyjaśnienia powstałych problemów, 

samodzielne działania w sensie wykonania prac demontażowych bez stworzenia planu koordynacyjnego 

oraz zgłoszenia problemu obciążają finansowo generalnego wykonawcę; 

7. Projektant instalacji elektrycznych nie jest odpowiedzialny za zmiany wprowadzone w trakcie robót na 

placu budowy przez przedstawiciela inwestora po zakończeniu procesu projektowego, różnice 

wynikające z uszczegółowienia poszczególnych rozwiązań użytkowo-funkcjonalnych oraz 

technologicznych; 

8. Ewentualna możliwość wprowadzenia zmian w stosunku do rozwiązań szczegółowych zawartych w 

niniejszym opracowaniu musi być skonsultowana z projektantem instalacji elektrycznych oraz 

zatwierdzona w sposób pisemny; 

9. Materiały instalacyjne lub budowlane używane w trakcie realizacji robót muszą posiadać znak CE, 

deklarację zgodności do stosowania na terenie UE oraz atesty, być zgodne z PN; 

10. Materiały instalacyjne zawarte w dokumentacji projektowej (na rysunkach lub w zestawieniu 

materiałów głównych) należy traktować jako wzorcowe; próba ewentualnej zmiany na równoważne 

odpowiedniki zaproponowane przez generalnego wykonawcę musi zostać zaakceptowana przez 

projektanta, wykonawca ponadto jest zobowiązany do przedstawienia do oceny odpowiedniej 

dokumentacji technicznej zamienników wraz z próbkami materiałowym, konieczna jest szczegółowa 

weryfikacja parametrów oraz ewentualne wprowadzenie korekty w kwestii zasilania w energię 

elektryczną.; 

11. Ewentualne zmiany wprowadzone w trakcie wykonywania robót w kwestii prowadzenia tras lub 

przebiegu sieci nie mające wpływu na parametry techniczne zastosowanych elementów należy uzgodnić 

jedynie z inspektorem nadzoru; 



 11

12. W sytuacji rozpoczęcia wykonywania robót instalacyjnych na placu budowy w okresie 12 miesięcy od 

daty opracowania dokumentacji projektowej konieczna jest jej weryfikacja w zakresie zastosowanych 

materiałów, osprzętu, urządzeń oraz rozwiązań technicznych. 

13. Na czas prac związanych z przebudową należy wykonać projekt organizacji ruchu. 

14. Prace ujęte w niniejszym projekcie muszą być wykonywane przez osoby posiadające odpowiednie 

uprawnienia i kwalifikacje. 

15. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za właściwe oznakowanie terenu robót, prowadzenie ich z 

zachowaniem wymaganych przepisów, w tym BHP oraz zgodnie ze sztuką budowlaną i aktualną wiedzą 

techniczną. Wykonawca zobowiązany jest na swój koszt zapewnić w trakcie prowadzenia robót 

możliwość bezpiecznego przechodzenia pieszych i przejazdu samochodów w rejonie prowadzonych 

robót.  

16. Wszelkie napotkane urządzenia traktować jako czynne. Zachować szczególną ostrożność przy 

zbliżeniach i skrzyżowaniach z uzbrojeniem podziemnym. W razie potrzeby wykonać przekopy 

kontrolne. Skrzyżowania i zbliżenia z istniejącymi kablami prowadzić zgodnie z norma SEP E-004. Prace 

w pobliżu uzbrojenia podziemnego wykonywać sprzętem ręcznym. Istniejącą sieć energetyczną nN 

należy zabezpieczyć zgodnie z normą SEP E-004 i SEP E-003. W miejscach skrzyżowań z kablami 

telekomunikacyjnymi, kable osłaniać rurami dwudzielnymi. 

17. Po zakończeniu wykonywania robót należy doprowadzić wszystkie nawierzchnie (drogowe, piesze i 

zielone) do stanu pierwotnego oraz uporządkować teren. Wykonawca ponosi koszty wywozu i utylizacji 

ziemi, gruzu i innych pozostałych po wykonaniu robót.  
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5. OBLICZENIA TECHNICZNE 

 

5.1. OBLICZENIE CAŁKOWITEJ MOCY ZAINSTALOWANEJ (BILANS MOCY) 

Do obliczeń przyjęto największą moc umowną szafki oświetlenia ulicznego 

 

  = 33kW 

 

gdzie: 

- ki – współczynnik jednoczesności (przyjęto=1)  

- kj – współczynnik rozruch (przyjęto=1) 

 

5.2. DOBÓR PRZEWODÓW I ZABEZPIECZEŃ 

 Sprawdzenie doboru kabla: 

 

𝐼஻ =
𝑃௢௕௟

√3 ∙ 𝑈 ∙ cos𝜑
 

 

Projektowany kabel YAKXS 4x50mm2 (zasilanie SOK) musi spełniać następujące warunki: 

 

1.45  

gdzie: 

- prąd obliczeniowy  

 - prąd znamionowy urządzenia zabezpieczającego  

- prąd zadziałania urządzeń zabezpieczających  

 - obciążalność prądowa długotrwała zabezpieczonych przewodów  

Dopuszczalna obciążalność długotrwała kabla YAKXS 4x50mm2 wynosi =158A. Linia zasilająca szafkę 

oświetleniową zabezpieczona jest wkładką bezpiecznikową 63A. 

52 63  158 

100,8 229,1 

W celu zasilenia obwodów oświetleniowych zastosowano kabel YAKXS 4x35mm2. Przekrój oraz moc istniejących 

obwodów oświetleniowych nie ulega zmianie. Należy zainstalować wkładki bezpiecznikowe o wartościach 

identycznych co w starych szafach oświetleniowych. Potwierdzić prawidłowość zabezpieczenia wszystkich 

obwodów poprzez wykonanie odpowiednich pomiarów oraz sporządzenie protokołu zgodnie z PN. 

Warunki są spełnione 

 

zjiobl PkkP 

BI 
nI 

ZI

2I 
ZI

BI

nI

2I

ZI

ZI
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5.3. SPRAWDZENIE DOBRANYCH PRZEWODÓW NA WARUNEK SPADKÓW NAPIĘĆ 

Spadek napięcia określa się wg wzoru: 

 

 

gdzie: 

 - procentowy spadek napięcia 

 - konduktywność przewodu 

s – przekrój przewodu 

Pi – moc obciążenia w i-tym punkcie obwodu 

li – i-ty odcinek obwodu 

 

 

 

Przekrój, długość oraz moc istniejących obwodów oświetleniowych nie ulega zmianie. Pomięto obliczanie spadku 

napięcia.  

Warunki są spełnione 

 

5.4. SPRAWDZENIE SKUTECZNOŚCI OCHRONY PRZECIWPORAŻENIOWEJ 

 

YAKXS 4x50mm2 YAKXS 4x35mm2 istn. słup istn. oprawa 

Sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej zwarcie w punkcie A dla zabezpieczenia obwodu 

oświetleniowego określa się za pomocą poniższych wzorów. 

𝑍௞ = ඥ𝑅ଶ + 𝑋ଶ 

𝐼௞ =
0,8 ∙ 𝑈଴
𝑍௞

 

 

Należy zainstalować wkładki bezpiecznikowe o wartościach identycznych co w starych szafach oświetleniowych. 

Potwierdzić prawidłowość zabezpieczenia wszystkich obwodów poprzez wykonanie odpowiednich pomiarów 

oraz sporządzenie protokołu zgodnie z PN. 

Warunki są spełnione 

 

 


 12%

200
lP

Us
U i

%U



%U projSSOTL UU %%  

ak II 
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6. ZESTAWIENIE MATERIAŁOWE 

 

L.p. Materiały: J.m.

za
d

 3
 -

 S
O

K
 1

7

ELEMENTY PRZYŁĄCZA
1 Szafka oświelteniowa SOK wg rys E kpl 1

2 Folia niebieska m 23

3
Kabel YAKXs 4x50mm2

(zasilanie SOK)
m 7

4 Rura osłonowa giętka Φ75 m 3

5
Kabel YAKXs 4x35mm2

(zasilanie obw. ośw.)
m 29

6 Rura osłonowa giętka Φ50 m 25

7 Bednarka FeZn25x4mm m 26

szt 1

m 14

9
Mufa kablowa termokurczliwa
przelotowa 4-żyłowa

kpl 1

UZIEMIENIE
10 Pręt 5/8" o dł.1,5m szt 12
11 Głowica szt 4
12 Złączka 5/8” szt 8
13 Grot stalowy 5/8" szt 4
14 Uchwyt końcowy 5/8" szt 4
15 Uchwyt krzyżowy5/8" szt 4

Demontaż
16 Demontaż istn. szafy ośw. z aparaturą kpl 1

8 Rura osłonowa do przecisków Φ110
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7. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 

 

  

NAZWA INWESTYCJI: 
 
 
 
 

Przyłącze kablowe poniżej 1kV wraz z aparaturą do sterowania oświetleniem 
ulicznym w ramach zadania pn. „Przebudowa szaf oświetlenia ulicznego na 

terenie miasta Jelenia Góra  - część 2 – Opracowanie dokumentacji 
projektowej na przebudowę 50 szaf oświetleniowych z powiązaniem 

kablowym”. 

ADRES INWESTYCJI: 
 
 
 
 

m. Jelenia Góra, ul. Karłowicza 
dz. nr 72 AR_20, 60/4 AR_20, 35 AR_18, obręb 0060, j. ewid. 026101_1 m. 

Jelenia Góra  
 

INWESTOR: 
 
 
 

Miasto Jelenia Góra 
Pl. Ratuszowy 58, 58-500 Jelenia Góra 

 

JEDNOSTKA PROJEKTOWA: 
ECO ENERGY POLAND 

UL. GÓRNA 29B 43-400 CIESZYN 
TEL 33 444 73 23 TEL.KOM 663 285 231 

SPORZĄDZIŁ: 
 
 

mgr inż. Marek Maksymowicz 

Nr. upr. PDL/0090/PBE/19 
w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych 

i elektroenergetycznych 

Cieszyn, wrzesień 2021 – grudzień 2021 
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Przyłącze kablowe poniżej 1kV wraz z aparaturą do sterowania oświetleniem ulicznym w ramach zadania pn. 

„Przebudowa szaf oświetlenia ulicznego na terenie miasta Jelenia Góra  - część 2 – Opracowanie 

dokumentacji projektowej na przebudowę 50 szaf oświetleniowych z powiązaniem kablowym”. 

1. Projektowany zakres robót. 

1.1  Przyłącze kablowe poniżej 1kV wraz z aparaturą do sterowania oświetleniem ulicznym w ramach zadania 

pn. „Przebudowa szaf oświetlenia ulicznego na terenie miasta Jelenia Góra  - część 2 – Opracowanie 

dokumentacji projektowej na przebudowę 50 szaf oświetleniowych z powiązaniem kablowym”. 

2. Istniejące obiekty budowlane na terenie budowy. 

2.1 Czynna linia napowietrzna niskiego napięcia. 

2.2 Drogi publiczne. 

3. Istniejące obiekty stwarzające zagrożenie na budowie. 

3.1 Zagrożenia porażenia prądem elektrycznym (2.1). 

3.2 Niebezpieczeństwo upadku z wysokości (2.1). 

3.3 Niebezpieczeństwo wypadków drogowych (2.2). 

4. Przewidywane zagrożenia podczas wykonywania prac na budowie. 

4.1 Niebezpieczeństwo upadku z wysokości podczas montażu opraw oświetleniowych i wysięgników na słupach 

nn. 

4.2 Niebezpieczeństwo wypadków drogowych podczas prac i transportu materiałów w pasie drogowym. 

5. Instruktaże bhp na budowie. 

Zalecam kierownikowi budowy przed rozpoczęciem prac przeprowadzenie instruktażu stanowiskowego z 

brygadą w celu omówienia zakresu robót, kolejności wykonania prac i zagrożeń występujących na budowie. 

Brygadzista kierujący zespołem jest zobowiązany do poinstruowania brygady codziennie o zakresie 

planowanych prac w danym dniu, wyznaczenia zadań poszczególnym monterom, sprawdzenia stanu  

narzędzi, sprzętu ochronnego i zabezpieczającego. W szczególności dotyczy to wykonywania prac na 

wysokości. 

6. Środki techniczne i organizacyjne w celu zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

6.1 Wszyscy członkowie brygady mają obowiązek przestrzegania przepisów bhp, poleceń brygadzisty, 

kierownika budowy oraz inspektorów mających prawo do kontroli budowy. Brygadzista i monterzy powinni 

posiadać odpowiednie kwalifikacje do wykonywania prac. Pomocnicy monterów muszą mieć zapewniony 

nadzór przez wykwalifikowanych monterów i nie mogą wykonywać prac samodzielnie. 

6.2 Stosować zgodnie z instrukcjami obsługi i użytkowania sprawne i dopuszczone do używania: sprzęt 

ochronny, zabezpieczający, narzędzia i sprzęt mechaniczny. 

6.3 Prace na linii kablowej elektroenergetycznych nN prowadzić po uprzednim wyłączeniu napięcia, termin i 

czas wyłączenia uzgodnić z Rejonem Energetycznym. Do tych prac można przystąpić wyłącznie po 

przygotowaniu miejsca pracy i dopuszczeniu do prac przez pracowników energetyki zawodowej ww. 

wymienionej jednostki, oraz zgodnie z: 

a) N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa 

b) N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
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c) PN-E-05125:1976 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe -Projektowanie i budowa. 

d) PN-EN 60865-1:2002 (oryg.) Obliczenia skutków prądów zwarciowych. Część 1: Definicje i metody 

obliczania. 

e) PN-EN 60909-0:2002 (oryg.) Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prądu przemiennego. Część 0: 

Obliczenia prądów. 

f) PN-E-04700: 1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne 

przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych. 

g) „Ochrona sieci elektroenergetycznych od przepięć" - opracowanie pod patronatem PTPiREE Poznań 2005 

rok 

h) Przepisami BHP - obowiązujące przepisy w zakresie Organizacji Bezpiecznej Pracy w Energetyce. 

6.4 Teren robót zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych. 

6.5 Prace i sposób zabezpieczenia terenu robót w pasie drogowym uzgodnić we właściwym Zarządzie Dróg. 
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           Cieszyn, wrzesień 2021 – grudzień 2021 
8. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 

 
OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 

 
 
 
 
 
 
 
 

Po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. -Prawo budowlane (Dz.U.2020 poz. 1333 

z późniejszymi zmianami) zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt. 3 oświadczam jako projektant, że dokumentacja pt.: 

Przyłącze kablowe poniżej 1kV wraz z aparaturą do sterowania oświetleniem ulicznym w ramach zadania pn. 

„Przebudowa szaf oświetlenia ulicznego na terenie miasta Jelenia Góra  - część 2 – Opracowanie dokumentacji 

projektowej na przebudowę 50 szaf oświetleniowych z powiązaniem kablowym”. w m. Jelenia Góra, ul. 

Karłowicza, dz. nr 72 AR_20, 60/4 AR_20, 35 AR_18, obręb 0060, j. ewid. 026101_1 m. Jelenia Góra , wykonanej 

dla Miasto Jelenia Góra ,Pl. Ratuszowy 58, 58-500 Jelenia Góra sporządzono zgodnie z umową, obowiązującymi 

przepisami, zasadami wiedzy technicznej, uzyskano wszelkie wymagane uzgodnienia oraz jest kompletna i 

użyteczna z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

..................................... 
                                                                                                         podpis- pieczątka 
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9. SPIS RYSUNKÓW 

 

 
L.p. Nazwa Nr rysunku 

1 Orientacja lokalizacji szaf oświetlenia ulicznego RYS 0 

2 Projekt zagospodarowania terenu RYS 3 

3 Schemat elektryczny szafki oświetleniowej Ea 

4 Widok szafki oświetleniowej Eb 

5 Schemat jednokreskowy E3 

6 Schemat obwodów oświetleniowych (udostępnione przez Inwestora) ------- 
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ULICZNEGO OBJĘTYCH
OPRACOWANIEM
SKALA 1:33000



istn. ST JGJ 24706
istn. SO-17T (demontaż)

proj. mufa termokurczliwa
połączenia obwodu nr III z istn. szafy SO poza ST odrębne opracowanie - "Budowa drogi -ulica Karłowicza"

proj. ZK2a + 1P
WP/143588/2021/O01R01
(wyniesienie licznika z ST)

istn. słup 19220
istn. obwód III

proj. obwód II

proj. obwód I

1/L1/02

1/L1/01

proj. szafka sterownicza (SOK) nr 17

proj. YAKXs 4x35mm²
-22(29)m-

proj. YAKXs 4x50mm²
-1(7)m-

Projektant

Współpraca

Imię i Nazwisko Nr uprawnień Data

Nazwa
rysunku

Podpis Nr rys.

Skala

R. Kuczyński, M. Kupryciuk, N. Kijas-Spernol
09.11.2021

Inwestor:

Adres:

Nazwa
inwestycji

Marek Maksymowicz PDL/0090/PBE/19 w specjalności instalacyjnej w
zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i
elektroenergetycznych

Miasto Jelenia Góra
Pl. Ratuszowy 58, 58-500 Jelenia Góra

Przyłącze kablowe poniżej 1kV wraz z aparaturą do sterowania oświetleniem ulicznym w ramach zadania pn.
„Przebudowa szaf oświetlenia ulicznego na terenie miasta Jelenia Góra  - część 2 – Opracowanie dokumentacji
projektowej na przebudowę 50 szaf oświetleniowych z powiązaniem kablowym”

Projekt zagospodarowania terenu - zadanie 3

3

1:500

proj. kabel nN z bednarką FeZn 25x4mm:
- relacja "SOK - ośw. uliczne" - YAKXs 4x35mm² w rurze ochronnej Ø50mm
- relacja "ZKx-1P - SOK" - YAKXs 4x50mm² w rurze ochronnej Ø75mm
proj. kabel nN relacja "ST/ZK - ZKx-1P" - wg. warunków przyłączenia,
oprac. po stornie TD S.A. (kolor zielony)
proj. rura ochronna sztywna do przecisków Ø110 mm
proj. szafka oświetleniowa SOK na fundamencie (800mm x 320mm)
proj. ZKx-1P - wg. warunków przyłączenia, oprac. po stornie TD S.A. (kolor zielony)
oznaczenie działki objętej opracowaniem

LEGENDA:

m. Jelenia Góra, ul. Karłowicza
dz. nr 72 AR_20, 60/4 AR_20, 35 AR_18, obręb 0060,
j. ewid. 026101_1 m. Jelenia Góra
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Jelenia Góra, 2021-11-29 
 

 

WARUNKI PRZYŁĄCZENIA nr WP/143588/2021/O01R01 z dnia 2021-11-29 
 
 
Obiekt:  Oswietlenie uliczne - przebudowa przyłącza na wniosek klienta 

Adres przyłączanego obiektu:  ul. Mieczysława Karłowicza  
 58-500 Jelenia Góra  

numery działek: 35 
 

Odpowiadając na wniosek z dnia 2021-11-15, zapewniamy przyłączenie do sieci TAURON Dystrybucja SA 
i dostawę energii elektrycznej o  mocy przyłączeniowej: 

Przyłącze 1: 25,0 kW (przebudowa) dla zasilania podstawowego, w V grupie przyłączeniowej,  

na poniższych warunkach. 
 
IA. Wymagania techniczne - przyłącze 1 (zasilanie podstawowe) 

1. Miejsce przyłączenia: rozdzielnica nN w stacji transformatorowej SN/nN  JGJ24706/1. 

2. a) Miejsce dostarczania energii elektrycznej: zaciski prądowe na wyjściu przewodów od zabezpieczenia 
przeciążeniowego w zestawie złączowo – pomiarowym w kierunku instalacji odbiorcy. 

b) Miejsce rozgraniczenia własności urządzeń elektroenergetycznych: zaciski prądowe na wyjściu przewodów 
od zabezpieczenia przeciążeniowego w zestawie złączowo – pomiarowym w kierunku instalacji odbiorcy. 

3. Przyłączenie obiektu do sieci wymaga: 

a) w zakresie przyłącza: Zabudowanie zestawu pomiarowego 1P przy zestawie złączowym, projektowanym na 
granicy działki 35, w miejscu dostępnym dla obsługi, odpowiadającego wymaganiom określonym w OSD, 
wyposażonego w rozłącznik bezpiecznikowy o prądzie znamionowym wkładki 63 A oraz wyłącznik 
instalacyjny nadprądowy (bez członu zwarciowego), 

b) w zakresie sieci: Wykonanie przyłącza kablowego kablem NA2XY-J 240mm2 zakończonego zestawem 
złączowym ZK2a zabudowanym na granicy działki 35,  w miejscu dostępnym dla obsługi, odpowiadającym 
wymaganiom określonym w OSD. Demontaż istniejącej szafki oświetleniowej, 

c) w zakresie przyłączanych urządzeń, instalacji Wnioskodawcy: Zgodnie z obowiązującymi przepisami, 
wykonać wewnętrzną linię zasilającą (WLZ) z projektowanego zestawu złączowo-pomiarowego o przekroju 
dobranym do szczytowego obciążenia obiektu. 

4. Układ pomiarowo-rozliczeniowy na napięciu 0,4 kV: 

a) rodzaj układu: bezpośredni, 
b) miejsce zainstalowania: w zestawie złączowo-pomiarowym zlokalizowanym w granicy działki. 

5. Zabezpieczenia główne: 

a) prąd znamionowy: 40 A, 
b) rodzaj: wyłącznik 3-fazowy wyposażony w człon przeciążeniowy oraz zacisk PEN / N, 
c) lokalizacja: w zestawie złączowo-pomiarowym zlokalizowanym w granicy działki. 

6. Dla doboru aparatury, spodziewaną wartość prądu zwarcia w miejscu dostarczania energii elektrycznej przyjąć 
wg obliczeń, jednak nie mniej niż 6 kA. 

7. Wymagany stopień skompensowania mocy biernej, tg  ≤ 0,4. 

8. Sieć nN pracuje w układzie: TN-C 

  

II. Określa się następujące dopuszczalne czasy trwania przerw: 

a) czas trwania jednorazowej przerwy, tj. całkowitej, jednoczesnej przerwy w zasilaniu wszystkich miejsc 
dostarczania, nie przekraczający: 

• dla przerwy planowanej – 16 godz., 

• przerwy nieplanowanej – 24 godz., 

b) łączny czas trwania przerw w ciągu roku, stanowiący sumę czasów trwania przerw jednorazowych, 
tj. całkowitych jednoczesnych przerw w zasilaniu wszystkich miejsc dostarczania, nie przekraczający: 
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• przerw planowanych – 35 godz., 

• przerw nieplanowanych – 48 godz. 

III.  Termin ważności niniejszych warunków 2 lata od dnia ich doręczenia. 
W przypadku zawarcia umowy o przyłączenie termin ważności niniejszych warunków przyłączenia wydłuża się 
na okres ważności umowy o przyłączenie. 

 

Przygotował: Kowal Marek 
  

 

 

Uwaga: Jeżeli masz pytania w sprawie warunków przyłączania skontaktuj się z nami na jeden z poniższych 

sposobów: 

 zadzwoń na naszą infolinię 32 606 0 616,  

 wyślij e-mail na info@tauron-dystrybucja.pl – w temacie wiadomości wpisz numer sprawy, a w treści 

wiadomości opisz pytania oraz podaj swoje dane kontaktowe - skontaktujemy się z Tobą. 

W każdym zgłoszeniu powołaj się na numer swojej sprawy WP/143588/2021/O01R01. 

 

Informacje dodatkowe do warunków przyłączenia 

1. TAURON Dystrybucja S.A. zrealizuje zakres inwestycji określony w warunkach przyłączenia do miejsca 
rozgraniczenia własności urządzeń elektroenergetycznych, po zawarciu przez Wnioskodawcę umowy 
o przyłączenie do sieci. 

2. Instalacja elektryczna w przyłączanym obiekcie oraz urządzenia elektroenergetyczne i instalacje od obiektu do 
miejsca rozgraniczenia własności, winny być wykonane zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami oraz 
wymaganiami określonymi w niniejszych Warunkach przyłączenia. 

3. Przyłączane przez Wnioskodawcę urządzenia nie mogą wprowadzać do sieci lub instalacji innych użytkowników 
systemu zakłóceń o poziomie wyższym niż dopuszczalne, określone w przepisach (np. wahania napięcia lub 
odkształcenia jego przebiegu). 

4. Dopuszcza się realizację dostaw energii elektrycznej na potrzeby zasilania placu budowy wnioskowanego 
obiektu na podstawie zgłoszenia gotowości instalacji do przyłączenia dla placu budowy. 

5. Dopuszczalny poziom zmienności parametrów technicznych energii elektrycznej: parametry techniczne 
w miejscu dostarczania energii elektrycznej winny być zgodne z aktualnie obowiązującymi przepisami – 
Rozporządzenie Ministra Gospodarki w sprawie szczegółowych warunków funkcjonowania systemu 
elektroenergetycznego. 

6. Określony w warunkach przyłączenia sposób zasilania nie zapewnia bezprzerwowej dostawy energii 
elektrycznej. Urządzenia wymagające zasilania bezprzerwowego należy zaopatrzyć we własne, niezależne 
źródło energii, podłączone w sposób uniemożliwiający podanie napięcia do sieci przedsiębiorstwa 
energetycznego. 

7. Warunki przyłączenia zostały określone dla standardowych parametrów energii elektrycznej określonych  
w ustawie Prawo energetyczne. 

8. W przypadku użytkowania odbiorników o charakterze indukcyjnym prowadzone będą rozliczenia za 
ponadumowny pobór energii biernej wg zasad określonych w Taryfie dla energii elektrycznej TAURON 
Dystrybucja S.A. 

9. W przypadku kolizji projektowanego obiektu z istniejącymi urządzeniami elektroenergetycznymi, Wnioskodawca 
winien zwrócić się do Wydziału Eksploatacji z wnioskiem o określenie warunków przebudowy tych urządzeń. 

10. Wnioskodawca zobowiązany jest zgłosić pisemnie w TAURON Dystrybucja S.A. każdy posiadany agregat 
prądotwórczy oraz uzgodnić warunki połączenia agregatu z zasilaną instalacją. Połączenie to winno być 
wykonane w sposób wykluczający pracę równoległą agregatu z siecią dystrybucyjną oraz możliwość podania 
napięcia na sieć dystrybucyjną. 

11. Wymagania dotyczące rozwiązań technicznych stosowanych na terenie działalności TAURON Dystrybucja S.A. 
ujęte w formie standaryzacji dostępne są na stronie internetowej www.tauron-dystrybucja.pl 

 

http://www.tauron-dystrybucja.pl/
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2021-05-20 roku przez:

Pan Marek Maksymowicz o numerze ewidencyjnym PDL/IE/0059/19

adres zamieszkania Jacowlany  Jacowlany 31, 16-124 Sidra

jest członkiem Podlaskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2021-07-01 do 2022-06-30.

o numerze weryfikacyjnym:

Andrzej Falkowski, Zastępca Przewodniczącego Rady Podlaskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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